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ВІСІМДЕСЯТИРІЧНЕ ОСВІТНЄ І НАУКОВЕ БУТТЯ КАФЕДРИ 
АНАТОМІЇ, КЛІНІЧНОЇ АНАТОМІЇ ТА ОПЕРАТИВНОЇ ХІРУРГІЇ

Резюме. У статті наведені сторінки історії становлення та розвитку кафедри топографічної анатомії і опе-
ративної хірургії, а також науковий доробок співробітників кафедри, присвячена до 80-річного Ювілея 
Буковинського державного медичного університету. Адже відомо, що за кожним іменем науковців кафе-
дри стоїть анатомічна школа та славетна плеяда учнів. Видатні науковці кафедри анатомії, клінічної ана-
томії та оперативної хірургії створили відомі в Україні та за її межами школи оперативних хірургів та то-
пографоанатомів. Не дивлячись на теперішній складний час, в період воєнного стану, науковці кафедри 
на чолі із професором О. М. Слободяном натхненно продовжують викладацьку роботу та наукові дослі-
дження кафедри, а також активно розробляють та впроваджують сучасні наукові ідеї клінічної анатомії.
Kлючові слова: кафедра, історія, наука, освіта, університет, розвиток.

Кафедра топографічної анатомії і оператив-
ної хірургії створювалася, як і інститут в цілому, 
у тяжкі роки повоєнної розрухи. Розпочинали цю 
роботу великі вчені- професіонали, за плечима яких 
був ні з чим незрівнянний хірургічний досвід. Це 
у значній мірі вплинуло на спрямування наукових 
розробок співробітників. Становлення і розвиток 
бази кафедри і ріст її наукового потенціалу неод-
мінно пов’язані з іменами Ф. М. Гуляницького, 
Р. Є. Цитрицького, М. П. Новикова, Є. П. Цвєтова, 
В. М. Круцяка, В. І. Проняєва, В. А. Малишевської, 
Ю. Т. Ахтемійчука, О. М. Слободяна, які створили 
відомі в Україні та за її межами школи оператив-
них хірургів та топографоанатомів [1, 2].

Відомо, що за кожним іменем стоїть анатоміч-
на школа, славетна плеяда учнів. І святий обов’я-
зок кожного з нас встигнути сказати вдячні слова 
живим і нагадати всім звучні імена тих, хто пішов 
у потойбічний світ.

Першим завідувачем кафедри був вихованець 
медичного факультету Київського університету 
(1922) Гуляницький Феодосій Михайлович, переве-
дений в Чернівці 30 грудня 1944 року з Вінницького 
медінституту. У Чернівецькому медінституті до-

свідчений хірург (у Вінницькому медінституті 
Ф. М. Гуляницький обіймав посаду завідувача ка-
федри госпітальної хірургії) брав участь в органі-
зації не тільки кафедри топографічної анатомії та 
оперативної хірургії, а й загальної хірургії [2].

Упродовж двох місяців – з грудня 1945 року по 
лютий 1946 року – обов’язки завідувача кафедри за 
сумісництвом виконував випускник Харківського 
медінституту (1924) – доцент Цитрицький Євген 
Річардович, який на той час працював завідувачем 
кафедри факультетської хірургії Чернівецького ме-
дінституту. У Чернівецькому медінституті ним за-
початкований науковий напрямок, присвячений ви-
вченню ендемічного зобу на Буковині [2].

У лютому 1946 року завідувачем кафедри 
призначений досвідчений хірург – доцент Новіков 
Микола Павлович, випускник медичного факуль-
тету Харківського університету. Розпочалася ве-
лика робота по створенню матеріально- технічної 
бази кафедри, анатомічного музею, організації 
навчально- виховної діяльності та наукових дослі-
джень. М. П. Новиков уже був досвідченою лю-
диною і авторитетним фахівцем, за плечима яко-
го була тривала лікарська (хірургічна) практика. 
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Науковий напрямок доцента М. П. Новікова був 
присвячений проблемам гнійної хірургії [2].

За період роботи завідувачем кафедри профе-
сора Є. П. Цвєтова значно активізувалася науково- 
дослідна робота, була створена гістологічна ла-
бораторія, придбано низку приладів та апаратів. 
Колектив кафедри працював над вирішенням акту-
альних питань пластичної урології, пластичної та 
клінічної хірургії (спонтанний пневмоторакс, зоб, 
свищі прямої кишки), вивчав особливості судинно- 
нервових взаємовідношень. Під керівництвом про-
фесора Є. П. Цвєтова виконано близько 30 канди-
датських та 3 докторські дисертації, видав низку 
навчальних посібників та монографій [2].

З 1973 року завідувачем кафедри обрано ви-
пускника Чернівецького медінституту (1960), 
доктора медичних наук Круцяка Володимира 
Миколайовича, який працював до цього доцентом 
кафедри анатомії людини.

Висока наукова кваліфікація професора 
В. М. Круцяка і досвід педагога- організатора доз-
волили йому успішно планувати освітній процес 
та науково- дослідну роботу. Розвиваючи традиції 
Буковинських анатомів і прийнявши естафету на-
укового пошуку, професор В. М. Круцяк продо-
вжив дослідження ранніх етапів розвитку людини, 
виокремивши новий науковий напрямок – законо-
мірності ембріотопографії людини. Під його ке-
рівництвом виконано 27 кандидатських та 4 док-
торських дисертацій. В. М. Круцяк володів лише 
йому притаманним даром розгледіти в молодій 
людині особистість науковця. Досить зазначити, 
що сім його учнів працювали та працюють профе-
сорами або очолюють кафедри. Серед кандидатів 
наук, підготовлених професором В. М. Круцяком, 
14 лікарів, з них 11 – хірургічних спеціальностей.

У результаті наукових досліджень школи 
В. М. Круцяка одержані нові дані про особливості 
та закономірності внутрішньоутробного розвит-
ку і становлення топографії внутрішніх органів 
людини. Ембріотопографічний напрямок в анато-
мічній галузі завдяки подвижницькій діяльності 
професора В. М. Круцяка виріс в одну з провід-
них наукових шкіл України. За вагомий особистий 
внесок у розвиток морфологічної науки, висо-
ку фахову майстерність йому присвоєно почесне 
звання Заслужений діяч науки і техніки України 
(1989) [2].

З 1985 року обов’язки завідувача кафедри 
топографічної анатомії та оперативної хірургії 
(1985-1986) виконував доцент І. У. Свистонюк.

З 1994 року завідувачем кафедри призначи-
ли випускника Чернівецького медінституту (1969) 
професора Проняєва Володимира Івановича.

В. І. Проняєв багато працював над удоскона-
ленням педагогічної майстерності, вишукано читав 
лекції студентській молоді. За короткий час видав 
низку навчальних посібників. За значний внесок 
у розвиток охорони здоров’я, високу професій-
ну майстерність 1995 року Указом Президента 
України В. І. Проняєву присвоєно почесне звання 
Заслужений працівник народної освіти України. 
Науковці Ю. Т. Ахтемійчук, Т. М. Бойчук, 
О. М. Слободян, Т. В. Хмара щиро відмітили, що 
В. І. Проняєв ніколи не впадав у відчай, його очі 
завжди випромінювали лагідне тепло і душевну 
щедрість, також під час спілкування з професором 
В. І. Проняєвим завжди виникало бажання наслі-
дувати його величезну працелюбність та працез-
датність, принциповість і високу вимогливість до 
себе та оточуючих, велику силу волі. Можна лише 
уявити, скільки б ще учнів Володимир Іванович 
міг зігріти променями своєї душі!

Після трагічної смерті В. І. Проняєва (1997) 
професором кафедри призначено професора 
Малішевську Вікторію Антонівну, яка на той час 
перебувала на заслуженому відпочинку (до пен-
сії працювала завідувачем кафедри анатомії лю-
дини Чернівецького медінституту), а завідувачем 
кафедри призначено доцента Ахтемійчука Юрія 
Танасовича, який працював на посаді старшого на-
укового співробітника [2, 3].

Професор Малішевська Вікторія Антонівна 
була не тільки відомим анатомом- ембріологом, 
але прекрасним педагогом. Її лекції по анатомії 
привертали увагу високою науковою ерудицією, 
ясністю думки, глибиною змісту, логічною по-
слідовністю. Як зазначав доцент Марчук Ф. Д., 
«Виключна прямота та працьовитість, високо роз-
винуте почуття обов’язку, вимогливість до себе та 
інших, доброта, чуйність – основні риси профе-
сора В. А. Малішевської – людини і вченого, пре-
красного анатома- ембріолога» [4].

«У своїх захопленнях, Вікторія Антонівна не 
обмежувалася тільки професійною діяльністю. 
У сферу її інтересів входили новини літератури та 
музики, про що завжди з нею було приємно поспіл-
куватись, так як вона часто мала свій оригінальний 
погляд на всі явища життя. Життєрадісність, по-
чуття гумору, глибокі знання робили спілкування 
з нею простим, доброзичливим, інформаційним» 
– дані слова належать доценту А. О. Лойтрі [2, 4].

«За довгі роки, спілкуючись з Вікторією 
Антонівною, я дійшов до висновку, що її інтелі-
гентність, порядність, людяність – не якась на-
грана риса характеру, а просто притаманна їй від 
народження внутрішня потреба – творити людям 
добро. На мій погляд, це взірець, якою повин-
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на бути Людина» – так писав про неї професор 
Макар Б. Г. [2].

«Вона для мене була і залишається сяючою 
зорею, яка освітлює шлях всім, хто живе біля неї. 
Вікторія Антонівна Малішевська зразок людини, 
наставника, керівника, вчителя» – пише про неї 
професор О. М. Слободян [4].

В. А. Малішевська є автором більш 100 дру-
кованих наукових праць та двох авторських сві-
доцтв на винаходи. Основний напрямок її праць – 
пренатальний морфогенез органів людини. За свій 
внесок в наукові дослідження, виховання нового 
покоління науковців вона була нагороджена ме-
даллю «За доблесну працю» та знаком «Відмінник 
охорони здоров’я» [4].

Під керівництвом Ю. Т. Ахтемійчука зусилля 
колективу кафедри спрямовані на вдосконалення 
наочності викладання дисципліни, роботу по від-
новленню анатомічного музею. У 2002 році на ка-
федрі засновано наукове фахове видання України 
«Клінічна анатомія та оперативна хірургія».

Усебічна ерудованість, широкий кругозір та 
непересічні організаторські задатки поєднанно 
з глибинними людськими чеснотами дозволили 
Професору- Науковцю- Педагогу за порівняно не-
довгу наукову дорогу написати зі своїми числен-
ними учнями власну сторінку в багато авторських 
і багаторічних монографічних дослідженнях мор-
фологів Буковини з вивчення проблем вікової, ста-
тевої онтогенетичної ембріотопографії, ставши та-
кож основоположником вчення про перинатальну 
анатомію людини. Юрій Танасійович підкреслю-
вав, що в житті він має два повноцінних крила й 
одночасно дві ноги, які дозволяють йому пірна-
ти просторами піднебесся мрій та бажань і твер-
до крокувати по землі буття – то науковий пошук 
і педагогічна діяльність. Володіючи енциклопедич-
ними знаннями в професійній сфері морфології, 
він був обізнаним та чудово орієнтувався в бага-
тогалузевому мистецькому житті, викликав пова-
гу і захоплення як блискучий україномовний лек-
тор, співрозмовник, доповідач, дискусант. Лекції 
професора Ю. Т. Ахтемійчука були взірцем мето-
дичної довершеності, мовно- стилістичної доско-
налості, емоційно- інтелектуальної насиченості, 
поєднуючи глибину змісту, ерудованість із до-
ступністю засвоєння інформації аудиторією. Вони 
відклалися в пам’яті не одного студентського по-
коління Буковинського медичного університету. 
Він зростив двох докторів та 15 кандидатів наук, 
опублікував більше 400 наукових праць, серед 
яких 30 патентів та авторських свідоцтв, 16 під-
ручників і посібників, 10 монографій, більше 250 
статей. Його ім’я в одному ряду золотої когорти 

Буковинських морфологів поряд з професорами 
В. М. Круцяком та В. А. Малішевською [5].

З 2014 року та по нині кафедру очолює 
Олександр Миколайович Слободян, який майстер-
но продовжує напрямок науково- дослідної роботи 
кафедри, а також розробляє нові напрямки науково-
го спрямування. Під керівництвом О. М. Слободяна 
виконано та успішно захищено 6 кандидатських 
дисертацій та 3 дисертації на здобуття науково-
го ступеня доктора філософії. Завідувач кафедри, 
професор Слободян О. М. є членом двох спеціа-
лізованих вчених рад із захисту докторських дис-
ертацій у Тернопільському національному медич-
ному університеті імені І. Я. Горбачевського МОЗ 
України та у Буковинському державному медично-
му  університеті [6].

Упродовж тривалого часу (2014-2024 рр) на 
кафедрі виконуються та розробляються дослі-
дження планової ініціативної науково- дослідної 
роботи на тему: «Закономірності статево- вікової 
будови та топографоанатомічних перетворень ор-
ганів і структур організму на пре- та постнатально-
му етапах онтогенезу. Особливості перинатальної 
анатомії та ембріотопографії» (№ держреєстра-
ції: 0120U101571, науковий керівник – професор 
О. М. Слободян, відповідальний виконавець – доц. 
Каратєєва С. Ю.).

У рамках планової НДР упродовж 2014-
2024 рр. виконано і успішно захищено 10 дисерта-
ційних досліджень: одна докторська (Проняєв Д. В. 
«Закономірності морфогенезу внутрішніх жіночих 
статевих органів у перинатальному періоді онто-
генезу», науковий консультант – проф. Р. Є. Булик, 
2021 р.), 6 кандидатських дисертацій:

– Вітенок О. Я. «Анатомічні особливості пря-
мої кишки в ранньому періоді онтогенезу люди-
ни», науковий керівник – проф. Ю. Т. Ахтемійчук, 
2014 р.;

– Корчинська Н. С. «Анатомічні особливості 
верхньої щелепи в перинатальному періоді онто-
генезу, науковий керівник – проф. О. М. Слободян, 
2016 р.;

– Гузік О. В. «Морфогенез та анатомічні 
особливості шийки матки в пре- і постнаталь-
ному онтогенезі людини», науковий керівник – 
проф. О. М. Слободян, 2018 р.;

– Проданчук А. І. «Анатомічні особливості 
твердого піднебіння в ранньому періоді онтогене-
зу», науковий керівник – проф. О. М. Слободян, 
2019 р.;

– Герасим Л. М. «Топографоанатомічні осо-
бливості основного судинно- нервового пучка шиї 
в перинатальному періоді онтогенезу людини», на-
уковий керівник – проф. О. М. Слободян, 2020 р.;
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– Юзько Р. В. «Анатомічні особливості 
та синтопічні варіанти компонентів печінково- 
дванадцятипалокишкової зв’язки в перинатально-
му періоді онтогенезу», науковий керівник – проф. 
О. М. Слободян, 2021 р.;

Три дисертації на здобуття наукового ступеня 
доктора філософії:

– Гузак В. Д. «Анатомічні особливос-
ті структур долоні в перинатальному періо-
ді онтогенезу людини», науковий керівник – 
проф. О. М. Слободян, 2021 р.;

– Костюк В. О. «Топографоанатомічні осо-
бливості над-, підочноямкового і підборідного 
отворів в перинатальному періоді онтогенезу лю-
дини», науковий керівник – проф. О. М. Слободян, 
2022 р.;

– Дундюк- Березіна С. І. «Анатомічні осо-
бливості дрібних кісток лицевого черепа в пери-
натальному періоді онтогенезу», науковий керів-
ник – проф. О. М. Слободян, 2023 р.

Зусиллям керівництва університету та спів-
робітниками кафедри впродовж десяти останніх 
років проведені наукові конференції:

1. Науково- практична конференція з міжна-
родною участю «Актуальні питання клінічної ана-
томії та оперативної хірургії», присвячена 75-річ-
чю від дня народження професора В. І. Проняєва. 
Чернівці, 24-25 березня 2016 р.;

2. Науково- практична конференція з міжна-
родною участю «Індивідуальна анатомічна мінли-
вість органів та структур організму в онтогенезі», 
присвячена 60-річчю від дня народження профе-
сора Ю. Т. Ахтемійчука, Чернівці, 13-15 вересня 
2018 р.;

3. Науково- практична конференція з міжна-
родною участю «Прикладні питання сучасної мор-
фології», присвячена 100-річчю від дня народжен-
ня професорки Вікторії Антонівни Mалішевської, 
Чернівці, 23-24 березня 2022 р.;

4. Natural Science Readings, Bratislava (May 
18-19, 2017, May 18, 2018, May 30-31, 2019, June 
24-26 2021, June 28-30 2023.

Продовжує видаватися науково- практичний 
медичний журнал України «Клінічна анатомія 
та оперативна хірургія». Журнал перереєстрова-
но наказом Міністерства освіти і науки України 
від 29 червня 2021 року № 735 щодо включення 
до переліку наукових фахових видань України, 
категорія «Б», галузь науки «Медицина», спеці-
альність – 222, в якому публікуються результа-
ти оригінальних досліджень, аналітичні огляди, 
лекції, короткі повідомлення і описи нових мето-
дів дослідження з клінічної анатомії (хірургічної, 
топографічної, рентгенологічної, вікової, типо-

вої, мікроскопічної, порівняльної, динамічної, ва-
ріантної, ультразвуковової, томографічної); екс-
периментальної хірургії; технологій хірургічних 
операцій та лікарських маніпуляцій, а також су-
міжних морфологічних і хірургічних дисциплін, 
які дозволяють поглибити базу знань з клінічної 
анатомії та оперативної хірургії.

Науковцями кафедри за 10 останніх років під-
готовлено та опубліковано 886 праць, з них 34 пра-
ці, які індексуються у міжнародній базі Scopus, 
5 – Web of Science, 311 фахових статей у журна-
лах категорії «Б», 8 – вітчизняних монографії та 
5 – закордонних, 43 патенти на корисну модель, 
2 нововведення та 5 рацпропозицій.

Штат професорсько- викладацького персоналу 
кафедри анатомії, клінічної анатомії та оперативної 
хірургії у 2024 р. налічує 1 завідувача кафедри, 5 
доцентів, 1 асистента та 8 аспірантів.

Колективом кафедри підготовлено значну 
кількість навчально- методичних матеріалів, тіль-
ки упродовж останніх десяти років кафедри опу-
бліковано 2 підручники та 3 навчальні посібники.

Підручники:
• Slobodian OM, Yershov VYu, Kostiuk 

GYa, Pivtorak VI; edited by Yershov VYu. Clinical 
Anatomy and Operative Surgery: textbook. Kyiv: 
AUS Medicine Publishing, 2018. 504 p.; color edition.

• Слободян ОМ, Півторак ВІ, Кобзар ОБ, 
Білаш СМ, Вовк ЮМ, Гнатюк МС, Григор’єва ОА, 
Дорошенко СВ, та ін. Клінічна анатомія та опера-
тивна хірургія. Перший том. Вінниця: Нова Книга; 
2021. 565 с.

Навчальні посібники:
• Слободян ОМ, Проняєв ДВ, Товкач ЮВ, 

Кашперук- Карпюк ІС, Назимок ЄВ, Лаврів ЛП, 
Вацик ММ. Хірургічна анатомія голови та шиї; за 
ред. проф. Слободяна ОМ. Чернівці, 2015. 180 с.

• Слободян ОМ, Проняєв ДВ, Лаврів ЛП, 
Швець НВ, Корчинська НС, Проданчук АІ, 
Гримайло НА. Міологія. Чернівці: БДМУ, 2020. 
126 с.

• Лаврів ЛП. Спланхнологія: навчальний по-
сібник для здобувачів вищої освіти, які навчають-
ся за ОПП Стоматологія. Чернівці: БДМУ; 2023. 
169 с.

Викладачі кафедри з метою удосконалення 
педагогічної майстерності проходили стажуван-
ня на базі Національного фармацевтичного уні-
верситету (м. Харків) та Національного універ-
ситету охорони здоров’я імені П. Л. Шупика (м. 
Київ). Окрім того, у більшості викладачів наявні 
Сертифікати володіння англійською мовою Aptis 
general на рівні В2.
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У період 2018-2019 рр.. на базі БДМУ було 
проведено ІІ етап Всеукраїнської студентської 
олімпіади з оперативної хірургії та топографіч-
ної анатомії учасниками якої були студенти май-
же зі всіх медичних навчальних закладів України. 
Членами журі були професори з закладів ви-
щої освіти Києва, Харкова, Тернополя, Вінниці, 
Полтави, Сум, Дніпра, Миколаїва та Чернівців.

Також на кафедрі функціонує студентський 
науковий гурток з клінічної анатомії та оператив-

ної хірургії на якому здобувачі освіти мають мож-
ливість під час відвідування удосконалити та за-
кріпити здобуті практичні навички.

Не дивлячись на теперішній складний час, 
в період воєнного стану, науковці кафедри на чолі 
із професором О. М. Слободяном натхненно про-
довжують викладацьку роботу та наукові дослі-
дження кафедри, а також активно розробляють 
та впроваджують сучасні наукові ідеї клінічної 
анатомії.
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THE EIGHTY-YEAR EDUCATIONAL AND SCIENTIFIC EXISTENCE OF THE 
DEPARTMENT OF ANATOMY, CLINICAL ANATOMY AND OPERATIVE SURGERY
Abstract. The article presents the pages of the history of the formation and development of the Department 
of Topographic Anatomy and Operative Surgery, as well as the scientific achievements of the staff of the 
department, dedicated to the 80th anniversary of the Bukovyna State Medical University. After all, it is 
known that behind each name of the scientists of the department there is an anatomical school and a glorious 
galaxy of students. Outstanding scientists of the Department of Anatomy, Clinical Anatomy and Operative 
Surgery created a school of surgical surgeons and topographic anatomists known in Ukraine and abroad. 
Despite the current difficult times, during the period of martial law, the scientists of the department, headed 
by Professor O. M. Slobodian, enthusiastically continue their teaching work and scientific research of the 
department, and also actively develop and implement modern scientific ideas of clinical anatomy.
Key words: department, history, science, education, university, development.
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